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УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ РОЗРАХУНКІВ З ПОСТАЧАЛЬНИКАМИ І ПІДРЯДНИКАМИ

У статті розглянуто методичні основи обліку кредиторської заборгованості, зокрема розрахунки з поста-
чальниками і підрядниками. Визначена важливість ведення ефективної системи обліку кредиторської 
заборгованості, як складової частини облікової політики. Запропоновано основний метод ведення обліку 
розрахунків з постачальниками і підрядниками та шляхи удосконалення аналітичного та синтетичного 
обліку на підприємстві.
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Постановка проблеми. Початок XXI ст. озна-
менувався прискоренням процесу відтворення 
та як наслідок   зростання обсягу господарських 
операцій. В результаті, з розвитком ринкових від-
носин суб’єкти підприємницької діяльності все 
частіше використовують відстрочку платежу при 
купівлі матеріальних і нематеріальни х ціннос-
тей. Це призводить до виникнення кредиторської 
та дебіторської заборгованості, що потребує якіс-
ної оцінки діяльності підприємства, а саме підви-
щення фінансової та розрахункової дисципліни.

Як наслідок, збільшення контрагентів у вітчиз-
няних підприємств потребує детальнішого обліку 
по кожному з них, оскільки це пов’язано з ризи-
ком виникнення простроченої кредиторської 
заборгованості.

Аналіз досліджень і публікацій. Сьогодні осо-
бливої актуальності набуває питання визначення 
методики оцінки зобов’язань і  заборгованості 
та  їх тлумачення у науковій літературі. Розгляд 
питань щодо ведення обліку розрахунків з поста-
чальниками і підрядниками були висвітленні нау-
ковцями: Ф. Бутенцем, А. Барановською, Г. Вла-
сюком, В. Жуковською, А. Козоріз, О. Кравченко, 

Є. Масленніковим, М. Чумаченко, В. Шевчуком, 
О. Шевчуком, О. Шапошніковою й ін. Ці наукові 
праці дають змогу визначити теоретичні та прак-
тичні аспекти обліку та оцінити значимість дослі-
дження розрахунків з постачальниками та підряд-
никами в діяльності підприємства.

Невирішені проблеми. Сучасні умови господа-
рювання вимагають від управлінського персоналу 
прискорення процесу прийняття рішень, що ґрун-
туються на дани х бухгалтерського обліку. Так 
перед обліком постає завдання не ли ше вчасно 
надавати данні про кредиторську заборгованість, 
а й структурувати, групувати її за строком давності 
з кожним постачальником та підрядником. Перед 
обліком виникають й такі питання, що потребують 
більш детального розгляду: визначення фінансової 
суті зобов’язань, її відображення в фінансовій звіт-
ності, якість відображеної інформації. Досі зали-
шаються дискусійними теоретичні засади, а саме 
трактування зобов’язань і заборгованості, а мето-
дика їх оцінки в обліку потребує удосконалення.

Мета статті. Метою статті є дослідження обліку 
кредиторської заборгованості перед постачальни-
ками і підрядниками.

Таблиця 1
Порівняльна характеристика визначення категорії зобов’язань за П(С)БО та МСБО

П(С)БО МСБО

1. Поняття зобов’язань:

Згідно з П(С)БО 11 забезпечення – ​це зобов’язання з неви-
значеною сумою або часом погашення на дату балансу.

У МСБО 37 забезпечення також визнаються 
зобов’язаннями з невизначеним строком або сумою, 
оскільки ці зобов’язання є теперішньою і ймовірно, що 
для його погашення буде потрібне вибуття ресурсів які вті-
люють у собі економічні вигоди.

2. Визначення зобов’язань:

ЗгідноП(С)БО 11, зобов’язання визнається, якщо його 
оцінка може бути достовірно визначена та існує ймо-
вірність зменшення економічних вигод у майбутньому 
внаслідок його погашення. Якщо на дату балансу раніше 
визнане зобов’язання не підлягає погашенню, то його 
сума включається до складу доходу звітного періоду.

Згідно МСБО 37 забезпечення слід визнавати, якщо: 
суб’єкт господарювання має теперішню заборгованість 
(юридичну чи конструктивну) внаслідок минулої події; 
вибуття ресурсів, які втілюють у собі економічні вигоди, 
буде необхідним для погашення заборгованості; можна 
достовірно оцінити суму заборгованості.

3. Оцінка зобов’язань:

П(С)БО 11: довгострокові зобов’язання, на які нарахо-
вуються відсотки, відображаються в балансі за їх тепе-
рішньою вартістю; Поточні зобов’язання відображаються 
в балансі за сумою погашення; непередбачені зобов’язання 
відображаються на позабалансових рахунках підприєм-
ства за обліковою оцінкою.

МСБО 37: сума юридичних або конструктивних 
зобов’язань має бути найкращою оцінкою видатків, необ-
хідних для погашення заборгованості на дату балансу.

4. Види зобов’язань

– короткострокові позики;
– поточна заборгованість за довгостроковими 
зобов’язаннями;
– короткострокові векселя виданні;
– розрахунки з постачальниками та підрядниками;
– розрахунки за податками та платежами;
– розрахунки за страхування;
– розрахунки з оплати праці.

–  заборгованість за рахунками постачальників та підряд-
ників та інша нараховані зобов’язання;
–  заборгованість за дивідендами;
– нараховані податки, митні платежі, зобов’язання із соці-
ального страхування;
– поточна частина довгострокової заборгованості;
– до ходи майбутніх періодів.
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Методологічною та ін формаційною основою 
роботи є наукові праці, матеріали періодичних 
видань, ресурси Internet, нормативно-правові 
акти. Для вирішення поставлених завдань засто-
совано такі загальнонаукові та спеціальні методи: 
системного та структурно-логічного аналізу; фор-
малізації; методу аналогії, порівняння й ін.

Виклад основного матеріалу дослідження. Роз-
рахункові операції є складовою частиною обліку 
на підприємстві. Основну частину розрахункових 
операціях складають розрахунки з постачальни -
ками та підрядниками.

В Україні на законодавчому рівні розрахунки 
з постачальниками  та підрядниками  визначено 
в  П(С)БО 11 «Зобов’язання» [1]. Так ефективна 
організація обліку кредиторської заборгованості, 
а зокрема розрахунків з постачальниками та під-
рядниками, дозволить зменшити прострочку 
заборгованості із-за недоліків обліку. Так вико-
нання своєчасної перевірки розрахунків з поста -
чальниками та підрядниками, попередження про-
строчки кредиторської заборгованості має бути 
основою в організації їх обліку.

Методологічні основи ведення обліку 
зобов’язань визначені в  Україні Положен-
ням (стандартом) бухгалтерського обліку 11 
«Зобов’язання». В держава х членах ЄС та  США 
цей розділ обліку регламентується Міжнарод-
ним стандартом бухгалтерського обліку (МСБО) 
1 «Податки на при буток», МСБО 10 «Неперед-
бачені події», МСБО 32 «Фінансові інструменти: 
розкриття та подання», МСБО 37 «Забезпечення, 
непередбачені зобов’язання та неперед бачені 
активи» [2].

Для повноти розкриття сутті кредиторської 
заборгованості, потрібно охарактеризувати 
її поняття , види, методи оцінки та класи фіка-
цію визначення. Так порівняльна характерис-
тика визначення категорії зобов’язань за П(С)БО 
та МСБО представлена в табл. 1.

Аналіз, поданий у та блиці 1, дає змогу оці-
нити відмінності підходів до ви значення оцінки 
та видів зобов’язань. Так у П(С)БО 11 виділяють 
три групи оцінки зобов’язань: 
довгострокові, поточні та непе-
редбачені, це да є змогу вести 
більш деталізований облік 
кредиторської заборгованості. 
МСБО 37 дає загальний підхід 
до оцінки  зобов’язань. У  П(С)
БО види зобов’язань мають 
більш аналітичний харак-
тер, а у М  СБО узагальнюю-
чий. Так цей аналіз дає змогу 
дійти висновку, що визначення 
оцінки та видів  зобов’язань є 
різними, хоча це та сама   кре-
диторська заборгованість.

В процесі  погашення 
зобов’язання, підприєм-
ство, як правило , передає 
ресурси,  що втілюють у со бі 
економічні вигоди, з мето ю 
задоволення претензій іншої 
сторони (контрагента).

Поточні зобов’язання пога-
шаються за ра хунок поточ-
них активів. Так, погашення 
існуючого зобов’язання може 
здійснюватись: сплатою гро-
шовими ресурсами; передаван-
ням інших активів; наданням 

послуг; заміною даного зобов’язання іншим; пере-
творенням зобов’язання на капітал.

В основному  при розрахунках з постачаль -
никами і підрядниками  використовуються пога-
шення у  формі сплати грошових коштів. Сума, 
яка підлягає сплаті, визначається сторонами 
і вка зується у договорі . При цьому більшість 
підприємств намагаються здійснювати ці роз-
рахунки зі  застосуваннями авансових платежів. 
Борг також може бути анульовано, коли боржник 
офіційно на законній підставі або за волевиявлен-
ням кредитора звільняється від прийнятих ним 
на се бе зобов'язань. Анулювання боргу не при -
зводить до  зменшення ресурсів боржника, але 
збільшує прибуток підприємства і сприяє виник-
ненню додаткових зобов'язань з його  оподатку-
вання [3-5].

Структуру аналітичного забезпечення управ-
ління розрахунків з постачальниками та підряд-
никами на підприємствах можна представити 
у вигляді схеми, наведеної на рис. 1.

Аналітичний облік повинен вестися в ро зрізі 
по кожному постачальнику та підряднику.

Сучасна діяльність підприємств України 
неможлива без укладання господарських догово-
рів з контрагентами, що спонукає до виникнення 
кредиторської та де біторської заборгованості. 
Так значну частку відстрочених короткостроко-
вих зобов’язань складають договори про поставку 
матеріальних цінностей та договори  підряду. 
Це пов’язано з недостатньою забезпеченістю під-
приємства оборотними коштами,  що спонукає 
до відстрочки  платежу постачальникам та під -
рядникам до моменту  реалізації кінцевого про-
дукту чи послуги [6].

Головною передумовою виникнення розрахун-
кових операцій з постачальниками і підрядни-
ками вважається укладання договору, в результаті 
чого виникають юридичні права та зобов’язання. 
Для відображення юридичних зобов’язань, слід 
застосовувати позабалансовий рахунок 042 «Непе-
редбачені зобов’язання» і примітки до фінансової 
звітності.

Аналітичний облік

Рахунки 30, 31, 33, 35, 63
- Інформація про стан розрахунків,
- Інформація про погашення кредиторської заборгованості,
- Інформація про стан непогашеної кредиторської

заборгованості,
- Інформація про стан простроченої кредиторської

заборгованості

Синтетичний облік

Синтетичні та аналітичні облікові регістри

Баланс,
Звіт про фінансові результати,

Примітки до фінансової звітності,
журнал 3, 

скорочена відомість 3.3

Інформація про кредиторську заборгованість

Аналіз та 
інтерпретація 

звітних 
показників

Рис. 1. Структура аналітичного забезпечення управління розрахунками 
з постачальниками та підрядниками
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Після того як суб’єкти господарювання вико-
нали взяті на себе зобов’язання і при наявності 
умов відповідно до П(С)БО 11 «Зобов’язання», їх 
слід відображати на рахунках бухгалтерського 
обліку і балансі. Це дасть користувачеві фінан-
сової звітності достовірні данні про стан боргів 
підприємства та рівень його платоспроможності.

В юридичній літературі виділяють подвій-
ність сутності кредиторської заборгованості, а 
саме: 1) як частина майна вона може належать 
підприємству, як на правах володіння, так і на 
правах власності, чи умовно отриманих запозиче-
них грошових коштів, або речей; 2) як предмет 
зобов’язальних правовідносин – це борги підпри-
ємства перед кредиторами, тобто особами, уповно-
важеними на витребування або стягнення від під-
приємства зазначеної частки грошей чи речей [7].

Правильна організація ведення обліку розра-
хунків з постачальниками та підрядниками пови-
нна забезпечити [5; 7]:

– ефективний контроль за обліком розрахунків 
з постачальниками і підрядниками;

– вчасного виявлення прострочення кредитор-
ської заборгованості.

Основними завданнями облікового процесу роз-
рахунків з постачальниками і підрядниками є:

– узагальнення інформації в облікових регі-
страх про стан розрахунків з постачальниками і 
підрядниками та надання її внутрішнім та зовніш-
нім користувачам бухгалтерської звітності; 

– моніторинг кредиторської заборгованості;
– контролювання форм розрахунків з поста-

чальником та підрядником, які встановленні у 
договорах; 

– зіставлення розрахунків з постачальником та 
підрядником в кінці звітного періоду.

У обліковому процесі розрахунки з поста-
чальниками і підрядниками відображаються на 
рахунку 63 «Розрахунки з постачальниками і під-
рядниками», який містить наступні субрахунки:

– 631 «Розрахунки з вітчизняними постачаль-
никами»;

– 632 «Розрахунки з іноземними постачальни-
ками»;

– 633 «Розрахунки з членами промислово-
фінансових груп».

Для сучасних підприємств цієї інформації не 
вистачає  для якісного планування діяльності 
організації, а саме терміни та умови погашення 
цієї заборгованості. В. Власюк для полегшення 
ведення бухгалтерського обліку кредиторської 
заборгованості за певними договорами пропонує 
встановити в плані рахунків допоміжний поза-
балансовий рахунок 13 «Кредиторська заборгова-
ність» з відповідними  до нього субрахунками [4]:

– 131 «Кредиторська заборгованість за товари, 
роботи, послуги, термін сплати якої ще не настав 
з вітчизняними постачальниками»;

– 132 «Кредиторська заборгованість за товари, 
роботи, послуги, термін сплати якої ще не настав 
з іноземними постачальниками»;

– 133 «Кредиторська заборгованість за товари, 
роботи, послуги, прострочена з вітчизняними 
постачальниками»;

– 134 «Кредиторська заборгованість за товари, 
роботи, послуги, прострочена з іноземними поста-
чальниками».

Даний поділ є ефективним, але для більш 
ефективнішої організації обліку зобов’язань перед 
постачальниками і підрядниками є відкриття 
субрахунків другого порядку к синтетичному 
рахунку  63 «Розрахунки з постачальниками та 
підрядниками» (табл. 2).

Таблиця 2
Аналітичні рахунки для обліку розрахунків  

з постачальниками та підрядниками
63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками»

Субрахунок 631 «Розрахунки 
з вітчизняними постачальни-
ками»

Субрахунок 632 «Роз-
рахунки з іноземними 
постачальниками»

Аналітичний рахунок 631.1 
«Заборгованість перед 
вітчизняними постачальни-
ками, термін сплати якої 
ще не настав»

Аналітичний рахунок 
632.1 «Заборгованість 
перед іноземними поста-
чальниками, термін 
сплати якої ще не настав»

Аналітичний рахунок 631.2 
«Відстрочена заборгованість 
перед вітчизняними поста-
чальниками»

Аналітичний рахунок 
632.2 «Відстрочена забор-
гованість перед інозем-
ними постачальниками»

Аналітичний рахунок 631.3  
«Прострочена заборгованість 
перед вітчизняними поста-
чальниками»

Аналітичний рахунок 
632.3 «Прострочена забор-
гованість перед інозем-
ними постачальниками»

Впровадження цих рахунків в о блікову сис-
тему підприємства сприятиме контролю за креди-
торською заборгованістю, термінами її сплати, що 
дасть змогу більш доцільно планувати розрахунки 
з постачальниками та підрядниками. Щодо забор-
гованості за надані послуги, то її доцільно акуму-
лювати на субрахунку 685 «Розрахунки з іншими 
кредиторами».

Висновки. Отже, для покрашення обліку роз-
рахунків з постачальниками  та підрядниками  
розглянутий метод, який полягає в аналітичному 
обліку зобов’язань. Після виконання суб’єктами 
господарювання взятих на се бе зобов’язань 
і  за наявності умов відповідно до П(С)БО 11, їх 
слід відображати на ра хунках бухгалтерського 
обліку та в балансі. Це забезпечить користувачів 
фінансової звітності достовірною та о бґрунтова-
ною інформацією про фінансові зобов’язання під-
приємства і рівень платоспроможності.

Для більш повного відображення фінансового 
стану підприємства доцільно доповнити Баланс 
(Звіт про фінансовий стан) інформацією про про-
строчену кредиторську заборгованість за товари , 
роботи, послуги.

Запропоноване вище має сприяти удоско-
наленню обліку кредиторської заборгованості 
за товари, роботи та послуги та підвищенню ефек-
тивності організації розрахункової дисципліни 
на підприємстві.
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СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УЧЕТА РАСЧЕТОВ С ПОСТАВЩИКАМИ И ПОДРЯДЧИКАМИ

Резюме
В статье рассмотрены методологические основы учета кредиторской задолженности в частности расчеты 
с поставщиками и подрядчиками. Определена важность ведения эффективной системы учета кредитор-
ской задолженности, как составной части учетной политики. Предложено основной метод ведения учета 
расчетов с поставщиками и подрядчиками и пути совершенствования аналитического и синтетического 
учета.
Ключевые слова: поставщик, учет, кредиторская задолженность, подрядчик, обязательства, расчетная 
дисциплина.
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IMPROVING THE PAYMENTS TO SUPPLIERS AND CONTRACTORS

Summary
In the article the methodological basis of accounts payable, including payments to suppliers and contractors. 
Determined importance of maintaining an effective system of accounts payable as part of the accounting 
policies. The basic method of accounting for payments to suppliers and contractors and ways to improve the 
analytical and synthetic accounting at the company.
Key words: suppliers, inventory, accounts payable, contractor, liabilities, settlement discipline.
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ПОРЯДОК ОБЛІКУ ТА РОЗКРИТТЯ У ФІНАНСОВІЙ ЗВІТНОСТІ ІНФОРМАЦІЇ  
ПРО РОЗВІДКУ ТА ОЦІНКУ ЗАПАСІВ КОРИСНИХ КОПАЛИН ЗГІДНО З МСФЗ

У статті досліджено теоретичні питання обліку та розкриття у фінансовій звітності інформації про роз-
відку та оцінку запасів корисних копалин згідно з вимогами Міжнародних стандартів фінансової звіт-
ності. Розглянуто можливі варіанти застосування облікових політик.
Ключові слова: активи розвідки та оцінки, видатки на розвідку та оцінку, розвідка запасів корисних 
копалин, оцінка запасів корисних копалин.

Постановка проблеми. Протягом остан-
ніх років  зроблено багато кроків для інтеграції 
України в європейську економіку. Однією з важ-
ливих вимог залучення інвестицій та доступу до 
ринку капіталу Європейського Союзу є звітування 
згідно з Міжнародними  стандартами фінансової 
звітності (далі – МСФЗ).

Сьогодні в  законодавстві України закріплено 
вимогу, за якою публічні акціонерні товариства, 
банки, страховики, а також  підприємства, які 
провадять господарську діяльність за видами, 
перелік яких визначається Кабінетом Міністрів 
України, повинні складати фінансову звітність 
та консолідовану фінансову звітність за МСФЗ. 

Проте, відповідно до проекту закону, розмі-
щеному на офіційному сайті ВРУ, плануються 
зміни, за якими звітуватись за МСФЗ змушені 
будуть підприємства, що становлять суспільний 
інтерес, та підприємства, які здійснюють видобу-
ток корисних копалин загальнодержавного зна-
чення. Безумовно, до таких відносяться нафто- та 
газовидобувні підприємства. Це вимагає від них 
здійснення підготовчих заходів з мето ю збору 
інформації, необхідної для переходу на звіту-
вання за МСФЗ.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Облік 
та розкриття у  фінансовій звітності інформації 
про розвідку та оцінку запасів корисних копа-


